

梁思成、林徽因旧居 一座“爱巢” 一段营造史

在昆明市盘龙区龙泉街道宝云社区棕皮营，高楼林立间，一座青瓦白墙的小房子尤为特别。房子虽小，其主人却大有来头——著名建筑历史学家梁思成和著名建筑师、诗人林徽因。

在梁思成、林徽因唯一自建的“爱巢”中，诞生了云南大学映秋院、泽清堂设计图，以及云南“一颗印”建筑、西南古建筑等研究资料。时光流转，斯人已逝，唯留此屋，无声地讲述着这对建筑伉俪的“营造”故事。



造校舍，梁思成“屈才”盖茅草房

在云南师范大学一二·一西南联大校区内，有一座低矮的茅草房。这是86年前国立西南联合大学的校舍，其设计者是大名鼎鼎的梁思成。

七七事变后，抗战爆发，北平沦陷。为躲避战乱，1937年9月，梁思成、林徽因带着家人南下长沙。同年11月，日机轰炸长沙，又举家迁往昆明，借住在巡津街9号一所名为“止园”的宅院内。

1938年4月，“国立长沙临时大学”迁至昆明，改名为“国立西南联合大学”。为尽快开课，西南联大只能租借民居、商行、中学校舍等作为校舍，但有诸多不便，于是决定自建校舍。1938年7月，西南联大在昆明西北郊购地建校，聘请梁思成、林徽因担任校舍建筑工程顾问。

梁思成、林徽因格外重视为西南联大设计校舍的任务，仅半个月后，夫妇俩就拿出了首套方案：一张一流建筑水准的现代化大学校舍设计图。然而，因经费不足，该设计方案被否定。此后两个多月，梁思成、林徽因将设计图改了一稿又一稿——高楼变矮楼，矮楼变平房，砖墙变土墙。

当梁思成交出第五稿时，西南联大校舍工程负责人黄钰生无奈地告诉他：经校委会决定，食堂和图书馆用瓦顶，教室用铁皮，其他建筑一律用茅草。梁思成忍无可忍，冲进西南联大常委梅贻琦的办公室，生气地质问他：“盖茅草房，随便找个农民都可以，要我梁思成做什么？”梅贻琦安抚道：“国难当头，以你的大度，请再谅解一次，等回到北平，我一定请你为清华园建几栋世界一流的建筑。”

经过一年的设计建造，1939年8月，西南联大新校舍落成。